



◆ 徐婉青

## 刘勘：做中国股市的哨兵

股市热了，股评家火了。

不同于其他评论家，股票评论家的言论对广大股民有相当的参考价值，甚至直接关系到中小散户的下一步投资方向，如果把股市比喻成一场战争，股评家就是这场战争的哨兵。

每周两次沪深连线，老股民对股

评家刘勘熟悉得不能再熟悉。从成功预测股市“熊转牛”，到后来对上证指数跃上2000点、3000点等几个重大整数关口的准确估测，刘勘在业内和股民们心中的地位就如同不断向好的股市——节节攀升。上周，刘勘来到上海，接受了本报的独家专访。

## 1 中国股市何去何从

灵敏的职业嗅觉、镇定的眼神、细致深入的分析、明确的立场，这是股民对刘勘的第一印象。刘勘说，要当好股评家仅凭这些还不够，还要有良知和责任感——股评家的使命就是为市场投资者服务，说白了就是让中小散户挣钱。

深圳华林证券研究所，不用看，大家就知道来人是副所长刘勘，因为他的脚步声总是急吼吼的。在刘勘的世界里，时间总是不够用的。每天早上7时准时起床后的第一件事，不是刷牙洗脸，而是打开电视收看新闻。除了当天的三大证券报，你能在他的黑色大皮包里找到各个研究所的最新报纸和金融类杂志，这个包，他是随身带的。

这些年，刘勘的上镜频率不亚于明星通告，平均每天都要做几档电视和广播股评节目，还要给一些平面媒体写文章。“我现在已经练就了一脑多用的本事：一只手接电话，另一只手写文章，一边眇一眼股市行情。干我们这行，三天不盯盘就找不到感觉了。”刘勘的声音沙哑，时不时往嘴里扔一粒舒缓药。左安龙曾在节目中说刘勘因嗓子过度劳累住院休养，看来不假。

不少人劝刘勘，这么好的行

情，凭他的本事，不做股评家，随便拉一支私募基金就能挣个盆满钵满，何必这么辛苦呢？刘勘不置可否。他也曾经矛盾过，不过现在的他看到老百姓挣钱，心里更高兴。

“去年底，我就在某个论坛上讲，上证指数2007年上5000点没有问题，当时台下一片哗然，连左老师（左安龙）也拍拍我的肩说：‘老刘你可真敢讲啊！’”事实证明，这个预言在今年8月就实现了。殊不知，他在首次提出这个预言时，还曾动过一次火。刘勘跟我们描述了那天的场景：“有几个‘看空派’相当顽固，不经过调研就盲目下结论，这不是在瞎忽悠吗？我心里着急，外加性格本来就直率，我便脱口而出：‘现在这时候，谁再唱空就应该拉出去毙了！’台下倏地鸦雀无声了。”刘勘事后说：“我那天确实有点言重了，但你们想想，如果这是在战场，谎报军情的后果不堪设想！当时的情况，唱空会让多少中小散户错过挣钱的黄金时段！”

如今，当股指一度跃上5400点高位，刘勘仍坚定不移地长线看多，继续他“砸锅卖铁买银行股”的论调，并高调反驳蓝筹股高市盈率泡沫论，他还大胆预测：2008年奥

运会前后，上证综合指数将是“破八千，挑战一万”的行情。有人笑他痴人说梦，经过“5·30”大调整，不少股票至今没有回到前期高点，一些银行股远没有走强大盘，给了他一个“死多头”的称号；但也有人认为，刘勘的中长线投资理念是研究世界近代经济发展史得来的，很有战略眼光，给了中国股民极大的持股信心。

中国股市何去何从，刘勘给出了他始终如一的答案：“中国正处于一场空前绝后的资本裂变期，社会资源和财富正在通过资本市场重新进行大配置，信号就是人民币升值，对股票市场而言，这是绝版的大牛市行情，伴随而来的是机会与风险。”



## 2 “输钱不一定是坏事！”

这个结论，是刘勘在股市摸爬滚打十几年得来的。今年是我国创建证券市场18周年，可以说，刘勘就是伴随着这18年水与火的洗礼成长起来的。上世纪90年代初，他来到深圳开始了全职炒股生涯。“刚开始，钱来得实在是太容易了，我跑短线，每天杀进杀出的量在我交易的那个营业所是数一数二的，后来我索性搞了十几部电脑，雇了几个打字快的小姐帮我下单，我两只眼睛盯牢大盘，一边考虑价格，一边喊证券代码，你想那种搏杀激烈到什么程度啊！”

可是，1993年到1996年间的盈利，却在几天里化为乌有。“1996年12月16日，这个日子我终身难忘，《人民日报》发表了题为《正确认识当前股票市场》的评论员文章，严厉打击了股市中投机炒作的行为，我手里的股票全部跌停，无一幸免。一夜之间，我从天堂跌到了地狱！”朋友们担心，刘勘会因此一蹶不振，毕竟，那笔钱的数目之大足够他舒舒服服地度过下半辈子。“输钱，不一定是坏事！输不起的人能有什么作为？钱本来就是够花就行了，我们这代人什么苦都吃过。我以前，粮食吃不饱，一双解放鞋穿到坏掉，袜子也没有一双，也就这么过来了。”刘勘甚至感谢这段经历，惊涛骇浪，锻炼

出了人的平静心态，让他重新审视自己，更冷静地作出判断。

他向我们透露了自己多年来总结出的一套“人才论”，当下高风险虚拟经济市场最缺的就是复合型人才，要成为这样的人才，必须有意识地培养和训练自己，所谓“三个基础”和“两个必备”。“首先必须在国家机关做过相关的调研工作，知道宏观经济的走向，新政策的出台会对市场走向有什么影响；第二，做过大型国有企业的会计，报表怎么看，数据背后的问题都要能够发现；第三，是要有信托、银行、国际投资公司具体项目的工作背景，懂得怎样去考察、论证、决策。”这是刘勘所谓的“三个基础”。而“两个必备”，一是指能通晓所有的技术分析方法，并能根据中国现阶段的股市特点，总结出一套行之有效的技术分析方法；另一点，就是前面提到的经受牛熊交替的考验。

这些，其实都是刘勘本人亲身经历的浓缩，大学毕业后，刘勘先后在地矿部、工厂、贸易公司工作。1997年，他抛开一切投机心理，进入了国泰君安证券所，从蔡屋围营业部的基层干起，直到成为被股民们称为国泰君安“四大金刚”之一的分析师。他的身份在不停地变化，唯一不变的，是坚持价值投资的原则。

## 3 “流浪”让他珍惜亲情



泪向他表示感激。全国各地的“粉丝”就这样多了起来。

刘勘的同情心源于孩提时代的“流浪”生涯，他的父母是我国遥感科学的专家，同时也都是全国劳动模范，工作要求他们在全国各地跑，把孩子带在身边是不现实的。刘勘从小在亲戚家长大，安徽姨妈家住几年，湖北舅舅家呆几年，再到江苏爷爷家，直到16岁，才和同样寄人篱下的亲妹妹第一次见上了面。“我小时候真算是到处流浪！虽然我知道父母是为事业做出了牺牲，但感情上实在受不了，所以我发誓，今后即使工作再忙，也绝对不能让我的孩子像我小时候一样。我给女儿取小名‘燕子’，小丫头小时候，我走哪儿，就把她带到哪儿。”

现在，燕子已经在澳大利亚读完了金融会计专业的研究生课程，因为工作脱不开身，刘勘还没去看女儿，这个月底，他准备飞去澳洲参加女儿的毕业典礼，为此，他放弃了在某重量级论坛上发言的机会。

有人对刘勘说，国外生活条件好，就让孩子在那儿发展，做个澳洲人吧！刘勘一口否定：“我让孩子去瑞士读本科、去澳洲读硕士，是为了让她拥有国际化的教育背景和人脉资源，但这并不是说，放着中国人不做，去做‘洋人’。连传媒大亨默多克都要求两个女儿学习汉语了，中国的发展前景全球看好！国外学的东西，还是要带回中国来！”